

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, **1'50 pesetas al mes**. Provincias, **pesetas 5 trimestre** en la Administración, y **5'50** por giro y comisionado. Portugal, **8 pesetas**. Extranjero, **12 trimestre**. Antillas y Filipinas, **15 pesetas**, y países fuera de la Unión postal, **pesetas 18**.
Número suelto, **5 céntimos**.

MADRID

Viernes 8 de Agosto de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. **Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.**

Núm. 8.114

AUSPICIOS LISONJEROS

Las manifestaciones de entusiasta afecto que en generosa competencia tributaban a nuestro joven monarca las distintas localidades que visita en su viaje, constituyen una nota satisfactoria, de que con razón se congratulan cuantas personas se preocupan del porvenir del país.

El olvido de las diferencias de opinión, la participación espontánea del elemento popular y la actitud correcta observada por la sección más radical de la clase obrera, a fin de no deslucir ni contrariar el deseo de la mayoría de festejar y aclamar al Soberano, es una prueba harto elocuente de las simpatías que disfruta en todo el país.

Los obreros, especialmente, en justa correspondencia del interés que advierten en el Rey por cuanto con su situación se relaciona, vienen poniendo particular empeño en demostrar los sentimientos de respetuoso afecto que les inspira el Monarca, cuya juventud despierta las más lisonjeras esperanzas en los futuros destinos de la patria.

La tendencia que muestra D. Alfonso a querer ponerse en contacto directo con las clases populares, prescindiendo siempre que es preciso de las barreras que una etiqueta un tanto arcaica pretende mantener, es justamente celebrada por la opinión, que ve en esto una indicación favorable del deseo de marchar al compás de las ideas modernas, conociendo las cosas directamente y no al través de los rosados cristales de la adulación cortesana.

No se nos oculta que las impresiones fugaces recogidas en medio del esplendor de las fiestas con que el regocijo popular saluda la presencia del Rey, distan mucho de ofrecer a éste aquella noción exacta de la situación de las provincias que es necesaria para penetrarse bien de sus verdaderas necesidades; pero esto que luego podrá venir, queda por el momento ampliamente compensado por la corriente de simpatía y afecto que entre el Rey y el pueblo se establece, la cual presenta desde luego, bajo los más lisonjeros auspicios, el principio del nuevo reinado.

Los sentimientos de entusiasta adhesión con que asturianos y leoneses han acogido la presencia de D. Alfonso, al mismo tiempo que evocan el recuerdo de un pasado glorioso, hacen concebir la esperanza, que hoy alienta en todo el país, de que a las empresas heroicas y a las brillantes hazañas de otros tiempos, han de suceder, con ventaja para el bienestar de la mayoría de la nación, el progreso pacífico y la prosperidad material representados por los obreros que en la Felguera y en León rodeaban al joven Rey, constituyendo una de las notas más interesantes e instructivas del viaje regio.

LA CORONACIÓN DEL REY DE INGLATERRA

Ensayo de la ceremonia

Londres 7.—Ayer tarde en la Abadía de Westminster se celebró con toda clase de detalles el ensayo general de la ceremonia de la coronación del Rey.

Todos los altos personajes y dignatarios de la corte concurrieron con los mismos trajes que han de llevar en la ceremonia.

Dos personajes simularon ser el Rey y la reina.

Dirigió el ensayo el duque de Norfolk y la parte religiosa la dirigió el Obispo de York y el Arzobispo de Cantobery.

Los prelados y dignatarios eclesiásticos iban también revestidos con los trajes de gala.

La ceremonia duró cinco cuartos de hora y resultó tan brillante y majestuosa como si hubiese sido la auténtica coronación.

El general Kitchener asistió a ella y fué muy festejado.

Tenía asiento entre los vizcondes.

Tres comitivas

Con objeto de que los londinenses no se vean privados de presenciar el paso de la comitiva regia, cuyo trayecto será cortísimo, se organizarán otras dos, que saldrán más temprano de Palacio y recorrerán las principales calles de Londres. La primera de Buckingham Palace, a las diez de la mañana. Formarán parte de ella, además de tropas de artillería, infantería y caballería, seis carruajes con los siguientes personajes: duques de Mecklenburgo y de Cambridge; príncipes Jorge y Andrés de Grecia; príncipes de Battenberg; princesas de Albany, de Argyll, de Schleswig Holstein, de Connaught, de Dinamarca, de Esparta, de Fife y de Prusia; duque de Connaught, grandes duques de Hesse y de Holstein; príncipes de Prusia, de Dinamarca, de Rumanía, etc.

En la segunda comitiva figurarán los príncipes de Gales. Saldrá de York House a las diez y media.

En fin, la tercera, la verdadera comitiva regia, no saldrá de Palacio hasta las once; pero aún llegará antes que las otras a la abadía de Westminster.

El estado del rey

Londres 7.—El boletín expuesto en el palacio de Buckingham sobre el estado del Rey Eduardo, dice así:

«El Rey soportó el viaje que hizo ayer a Londres sin la menor fatiga. Ha pasado buena noche. Su salud es excelente. La herida está cicatrizada. El próximo boletín se publicará el domingo.»

EL EMPRÉSTITO

SOBRE LAS MINAS DE ALMADÉN

Otra vez vuelven a ocuparse los periódicos de este asunto, acerca del cual ya hemos dicho que el ministro de Hacienda no ha tomado resolución alguna.

El periódico «The New York Herald» dice que el Sr. Rodríguez estudia esta cuestión, y añade:

«Que el convenio con los Sres. Rothschild no ha sido objeto de renovación; pero que, sin embargo, la explotación continúa realizándose como anteriormente, con el pago anual al Estado de un canon de seis millones próximamente. Un grupo de diputados propiciará al Congreso, cuando éste reanude sus tareas en Octubre, que se renueve el contrato por veinte años, con la condición (que los Sres. Rothschild Hermanos aceptan) de que se descute un anticipo de las veinte anualidades al respecto de seis millones.»

El Estado obtendrá de esa operación de 80 a 85 millones, que garantizarán los cupones de la Deuda exterior en oro durante dos años. Se calcula que esa operación transitoria producirá una reducción de los cambios a 125.»

«El Liberal», ocupándose también de este asunto, dice:

«En primer término, el producto de Almadén está calculado por el actual presupuesto en 7.500.000 pesetas.

Por lo que se refiere al estudio de la operación por el ministro de Hacienda, hemos preguntado a éste y nos ha dicho que, en efecto, ha estudiado el problema como sus antecesores; pero, por ahora, no hay nada que se parezca a resolución, ni menos a conformidad con el anticipo que, en todo caso, le parecería de importe muy reducido.

Sabe que hay algunos diputados que opinan como dice el «Herald», pero son ellos y no él quien tiene esa opinión.

Por nuestra cuenta añadiremos que la operación hecha para garantizar por dos años el pago del exterior estampillado es, hoy por hoy, completamente innecesaria. Ni ahora ni nunca se ha necesitado de tal garantía, y menos una vez establecido el pago en oro de los derechos aduaneros de determinados artículos. Si hoy puede calcularse el rendimiento oro en unos 36 millones para los 5 de diferencia hasta completar el pago del cupón, no hay necesidad de afectar una propiedad del Estado ofreciendo, por el gusto de favorecer a quien fuere, la garantía hipotecaria de que no ha necesitado España para cumplir lealmente sus compromisos. Sin esa prenda hipotecaria se ha elevado el exterior al precio más alto disfrutado. Además, si el canon de veinte años a 6 millones importa 120 millones, cómo había de ser enajenado el producto por una anticipación de 80?»

La congregaciones en Francia

En Nantes

Nantes 7.—El Consejo general ha votado por 34 votos contra ocho una proposición contraria a la clausura de las escuelas religiosas.

El prefecto abandonó la sala de sesiones en señal de protesta antes de que la proposición se votase.

El Consejo aprobó además por unanimidad una solicitud para que se proceda a la reapertura de las escuelas que lo soliciten.

En Finisterre

París 7.—Comunican de Lesneven, departamento de Finisterre, que un gentío inmenso guarda la Escuela de Hermanas de Crozon.

Los gendarmes han intentado romper el cordón de defensa formado por los católicos; pero no lo han conseguido, teniendo que retirarse entre las burlas de la muchedumbre.

Las Hermanas de Erquegaberio han sido expulsadas, sin que ocurriera incidente alguno digno de mención.

En Ploudaniel. — Barricadas.

Brest 8.—El alcalde de Ploudaniel comunica al subprefecto de ésta, que los católicos de aquella población, amotinados contra la orden del gobierno de cerrar la escuela congregacionista, han levantado barricadas en los dos caminos que conducen a dicho establecimiento, con el propósito, sin duda, de oponerse a viva fuerza a que se realice.—Fabra.

Matrimonios entre príncipes

París 7.—Se ha recibido de Munich un telegrama interesantísimo, dando cuenta de una decisión pontificia.

Su Santidad León XIII ha notificado a las casas reinantes de Europa que en lo sucesivo no autorizará más matrimonios entre parientes.

Completando su pensamiento, León XIII aconseja a los soberanos que permitan a sus hijos casarse con príncipes que no sean de estirpe real, con objeto de evitar la degeneración intelectual y física que resulta de las uniones consanguíneas.

Esta decisión del Papa ha sido comentada. Parece prudente, sin embargo, aguardar la confirmación de la noticia.

Viaje del Rey

(De nuestro corresponsal)

De Oviedo a León

León 7 (2'30 t.)—Urgente.—Recibido con retraso.

Acabamos de llegar a León. En el trayecto de Oviedo a esta capital, el Rey ha obtenido incesantes ovaciones.

Al pasar el tren por Mieres, los obreros tributaron al joven soberano una entusiasta manifestación.

En Ujo había construido la Compañía Huilera Española una gran tribuna, desde la cual numerosos obreros saludaban al Rey y disparaban bombas y cohetes.

En Campomanes nos cruzamos con el tren correo de Madrid, siendo vitoreado el Rey por los viajeros.

En Fuente los Fierros, en Linares, en Busdongo y en Pola de Gordón es igualmente vitoreado D. Alfonso.

Un pastor de Villalaminó ofreció al Rey un corzo que había matado por la mañana.

Cerca de Navidiello ocurrió un incidente sin importancia. Temiendo que hubiera ocurrido una desgracia a un teniente de la escolta del Rey que había bajado del coche durante el paso por un túnel, al pasar éste se hicieron funcionar los timbres de alarma y paró el tren. Todo el mundo echó pie a tierra, incluso el Rey, para enterarse de lo ocurrido. Recorriéronse los coches, y vióse que el que iba el oficial tenía la portezuela destrozada. Afortunadamente, en aquel momento se presentó el oficial, quien manifestó que en la estación de Linares se bajó del vagón para hacer la inspección del tren, y que habiendo echado a andar éste no tuvo tiempo de volver a ocupar su coche.

El paso por los pueblos ha sido una continua manifestación de adhesión y respeto al joven soberano.

En León.—Entusiasta recibimiento.—«Te Deum»

El recibimiento tributado en esta población a D. D. Alfonso ha sido verdaderamente extraordinario.

La población entera ha tomado parte en la entusiasta manifestación dispensada al Rey. Al pasar por las calles ha sido vitoreado con frenético entusiasmo, al mismo tiempo que desde los balcones de todas las casas se arrojaban flores y palomas con gran profusión.

El entusiasta recibimiento tributado al Rey en León sólo es comparable al que se le hizo en Oviedo.

Las tropas no han formado en la carroza, con lo cual el pueblo, libre y sin cortapisa de ninguna clase, ha podido expresar espontáneamente sus sentimientos.

Al llegar el tren a la estación resonaron estruendosos vivas, que se repitieron durante un rato.

Fué recibido el Rey por el alcalde con todo el Ayuntamiento, la Diputación, la Audiencia; el ministro Sr. Dato; los diputados Sres. Merino, Jove, Piñán, Rodríguez, Cela, Molleda, Cortinas, conde de Garay, Rivas; el senador D. Tomás Allende, y comisiones de varios centros y sociedades.

Al apearse el Rey se adelantó el alcalde, dándole la bienvenida en nombre de la población. Después fué saludado por los diputados y comisiones oficiales.

También se hallaban en la estación, aun cuando no habían entrado al andén por ser éste pequeño, representaciones de todos los gremios y de los Ayuntamientos de los pueblos de la provincia, del Círculo Católico de obreros y de los obreros mineros.

En las inmediaciones había inmenso gentío.

Al salir el Rey de la estación fué saludado con vivas y aclamaciones de entusiasmo, que se repitieron sin cesar. En las calles del trayecto hasta la Catedral, la aglomeración era tanta que apenas podía andar el coche descubierto en que iba el Rey. D. Alfonso, puesto de pie, saludaba a la multitud, que con verdadero frenesí lo vitoreaba.

En este momento se canta un «Te Deum» en la Catedral.—A.

El alcalde de León.—Incidente.—El Sr. Merino.

León 7 (3'10 tarde)—Urgente.—Recibido con retraso.

Ha causado mal efecto en la población que el general Pacheco se opusiera a que el alcalde de León acompañara al Rey en el coche hasta la Catedral. Con tal motivo cambiáronse vivas palabras entre el general Pacheco y los diputados de la mayoría.

El alcalde, republicano gubernamental, fué llevado a la estación por el Sr. Merino en coche a la gran D'Aumont, precedido de todo el Ayuntamiento y de los representantes que han querido dar una prueba de consideración a este Municipio.

El Sr. Merino ha sido muy felicitado por los trabajos que ha realizado para la mayor brillantez del recibimiento de D. Alfonso.—A.

Detalles del recibimiento

León 7.—El trayecto desde la estación a la catedral ha sido una continua aclamación al Rey.

La comitiva atravesó por entre una compacta multitud, que rodeaba y hasta se me-

tía en el coche, llevándolo poco menos que en hombros.

El cuadro es verdaderamente indescriptible. Es imposible que se haya visto nunca más entusiasmo, más alegría, más ruido.

Las campanas ensordecían con sus sonos el espacio; los voladores estallaban a docenas con estrépito infernal y los vivas dominaban apagándolo todo aquel ruido.

El aspecto que en estos momentos ofrecía León era indescriptible.

Nada más pintoresco que aquel desfile, entre cuya multitud se destacan, con sus extraños trajes, los alcaldes de los pueblos maragatos y las mujeres aldeanas con sus pañuelos de colores chillones.

Las señoritas, desde los balcones, agitaban los pañuelos.

En la plaza de la Catedral había dos tribunas llenísimas de señoras, y todas arrojaban palomas, coronas y flores, yendo el coche materialmente cubierto.

Cerca de la tribuna de señoritas y al pie del arco mural, levantado por el Obispo y el cabildo, estaban los jigantones. El Rey quiso sacar una instantánea y no pudo conseguirlo, porque las señoritas arrojaban tal cantidad de flores y palomas, que el Rey, sonriéndose, tuvo que desistir.

En la plaza de la Catedral, llenísima de gente, fué también ovacionado, viéndose rodeado el coche por compacto grupo de mineros, por el Círculo católico de obreros y por los gremios.

Se han dado también muchos vivas al señor Merino y a las autoridades.

La impresión de la jornada de hoy es como la de ayer, muy halagadora para el Rey.

En la Catedral

León 7.—Al presentarse la comitiva ante la Catedral, adelantáronse el Obispo y el Cabildo.

El órgano dejó oír la Marcha Real, y todo el mundo empezó a aplaudir y a dar vivas.

Arrodillóse el Rey para adorar al «Lignum Crucis» bajo palio y después se acercó al altar y ocupa el trono, teniendo a su lado al Príncipe.

Después de cantarse el «Te Deum», don Alfonso toma posesión de la canonjía, como hicieron Alfonso XII y los Reyes sus antecesores, desde la legendaria batalla de Clavijo.

Al sentarse en el banco del coro que le corresponde se oye un viva al nuevo canónigo, y roto el silencio, suécese incesantes vivas al Rey católico.

El Rey desfila por la grandiosa nave, siendo vitoreado como en plena calle.

Después de esta ceremonia, el Rey se entera minuciosamente de todas las maravillas artísticas que encierra el hermoso templo, ponderando su mérito.

Después sube al archivo, examinando los raros códices que contiene.

El presidente de la comisión de monumentos le explica el famoso palimpsesto.

Los canónigos elogian la espontaneidad de las preguntas que formula el monarca, demostrando su gran cultura y su deseo de saber.

Discurso del Obispo.—Aclamaciones al Rey.

El Prelado habló quedo al Rey, diciéndole que daba gracias a Dios, que da el bien y dispensa toda honra a los reyes que rigen y gobiernan.

Agregó que el reinado que empieza entre vitores y aclamaciones, hace concebir esperanzas para la resurrección de la fe y de la patria y terminó diciendo:

«Sabed, señor, que en el Obispo y fieles diocesanos, tenéis súbditos amantes y rendidos.»

En sus corazones, lámparas que arden en el altar de la patria; en sus manos, aplausos para vuestro reinado, y en sus labios, frases que os bendicen y aclaman.»

El Rey salió bajo palio. Una mujer del pueblo, entusiasmada, estuvo a punto de besarle.

Otra le llamaba: «¡Hijo de mi alma!» y decía: «Defended nuestros hijos que te sirven en el ejército.»

Las aclamaciones han sido incesantes.

Recepción en la Diputación.

La comitiva se dirige desde la Catedral a la Diputación.

Al pasar por delante de la casa del señor Merino, éste y los diputados que le acompañan arrojan infinidad de flores y palomas en medio de incesantes vivas.

Lo mismo sucede en todo el trayecto hasta la Diputación.

Frente a ésta hay un inmenso gentío. En el palacio provincial se celebra la recepción de las autoridades, de los alcaldes de la provincia, de muchos particulares y de diversas representaciones, llamando la atención del Rey los lujosos trajes de los maragatos.

También asisten los Círculos de obreros socialistas y católicos con estandartes, y mucha gente del pueblo, sin que haya ninguna limitación.

Han tomado parte en la recepción 232 alcaldes de la provincia.

La Diputación provincial está adornada con extraordinario gusto.

En el salón de Sesiones se ha instalado un trono y se han colocado leones hechos por el notable escultor Sr. Benlliure, que se halla en esta capital.

Otra vez en la Catedral.—En San Marcos.

León 7.—A las cuatro de la tarde ha vuelto el Rey a la Catedral, repitiéndose las mismas manifestaciones de entusiasmo.

El Rey visitó la Catedral detenidamente, acompañado del cabildo, del arquitecto diocesano, de su cuarto militar, del general Weyler y del Sr. Suárez Inclán.

Con su comitiva recorrió todas las capillas y dependencias y examinó las preciosidades artísticas que contiene.

De algunas de éstas sacó numerosas instantáneas.

Al fijarse en «dos arcaas» que existen en el altar mayor, preguntó:

—¿Qué encierran esas arcaas?

—El cuerpo de San Froilán, señor—le contestó el deán.

—Pero, ¿el cuerpo de San Froilán está partido en dos pedazos?—preguntó D. Alfonso.

No contestó el deán, y siguió la visita.

Al pasar por el claustro, ve en uno de los lienzos de pared la Cruz del Astil del Sur, y quiere fotografiarla desde el centro del patio, para lo cual hay que abrir una reja de un metro y medio de altura.

El arcipreste manda buscar la llave, pero el Rey salta a la reja y hace la fotografía.

Huélgase decir que nadie le sigue en el salto.

Desde la Catedral se dirigió el Rey a San Marcos, en donde se halla instalado el Depósito de sementales.

También hizo allí varias preguntas a medida que recorría las dependencias de ese centro.

Inspeccionó en primer término el cuartel y el Depósito de sementales, después el Museo provincial, y por último, visitó la antigua iglesia, hoy sin culto.

En el coro de la misma tocó el órgano, y viendo que sus voces no son muy armónicas, interpretó un toque de corneta, diciendo:

—¡Vamos, señores, rompan filas!

Al ver que varios de sus acompañantes habían tomado cómodo asiento en el coro, exclamó:

—¡Veo que ustedes se convierten en canónigos.

En San Marcos vió el Museo provincial, admirando la escultura de San Francisco, de Carmona.

Al verla, exclamó el Rey: «¿Tienen ustedes frailes vivos? Parece que aienta.»

Examinó un Cristo de marfil del siglo IX. En el álbum firmaron el Rey, que escribió «Alfonso», y el Príncipe, que puso «Carlos, Infante de España».

En el coro examinó la magnífica sillería de coro de la iglesia, obra de Guillermo Doncel, del siglo XVI.

Se sentó en una misericordia, hablando humorísticamente con motivo del cansancio que sentía de tanto viajar en tren.

Desde allí regresó a su residencia para comer.

A las nueve ha presenciado desde los balcones de su alojamiento la retreta militar. Después se ha retirado a descansar.

El Sr. Merino

León 7.—León ha hecho un hermoso recibimiento a S. M. como de notar que aquí predominan los elementos carlistas y republicanos; pero la habilidad y la popularidad del Sr. Merino ha logrado unirles con los elementos liberales para que resulte una manifestación tan simpática e imponente.

Créese que no bajarán de 10.000 duros los gastos hechos por el Sr. Merino, pues ha hecho un verdadero derroche de buen gusto en adornar la fachada de su domicilio.

Al banquete que ha dado anoche han asistido los ministros de la Guerra y de Agricultura, el alcalde, Sr. Guisasaola; el presidente de la Diputación, Sr. Argüelles; los senadores y diputados Sres. Gullón, Suárez Inclán (D. Heliodoro), Jover, Rivas, conde de Garay, Franco, Tena y Cortinas; ayudantes de Weyler, Sandoval y Suárez Inclán; Villanueva, Mariano Benlliure; gobernador de Oviedo, Sr. Sanmartín, y los periodistas madrileños, los cuales se hospedaron en la casa del Sr. Merino.

Un telegrama a Sagasta

León 7.—Los diputados liberales aquí residentes, incluso el ministro de Agricultura, y los principales políticos de la localidad, han telegrafado al Sr. Sagasta dándole cuenta del recibimiento dispensado a S. M. y saludándole cariñosamente.

Al mismo tiempo le refieren algunos detalles del viaje.

Durante el banquete dado por el Sr. Merino, se recibió un telegrama del Sr. Sagasta agradeciendo el saludo que se le envió y felicitando a las autoridades por el recibimiento que el pueblo leonés ha dispensado al Rey.

Otras noticias

León 7.—El baile que se celebra en el Casino está ocurridísimo. Asisten a él las jóvenes más distinguidas de la capital.

Los edificios públicos y algunas casas particulares lucen brillantes iluminaciones. Las calles están adornadas a la veneciana.

El Rey ha firmado los decretos concediendo el hábito de Santiago a D. Alfonso Sandoval, barón de Petros, y al de Calatrava a D. Luis Zavala, conde de Paredes.

—Santander hace gestiones cerca del ministro de Agricultura para prolongar la estancia del Rey en aquella capital con objeto de que visite algunas nuevas fábricas.

—El Sr. Suárez Inclán volverá a Madrid desde Oviedo.

San Sebastián

La huelga de canteros

San Sebastián 7.—A las diez y media ha terminado la reunión celebrada en el Ayuntamiento para buscar solución a la huelga de canteros que viene sosteniéndose hace tres meses.

Ha asistido el alcalde, el senador Sr. Calbetón y comisiones de obreros y patronos. La comisión arbitral propuso varias bases.

Terminada la reunión, el obrero Torrijos fué al Centro obrero a dar cuenta de las bases que fueron aceptadas.

Los patronos han acordado celebrar sesión magna de todos los gremios.

La opinión general de los patronos es ir al paro general.

Donativo a los pobres

Esta tarde se ha procedido a la entrega de los objetos que los pobres tenían empeñados por cinco pesetas en el Monte de Piedad. La devolución de estos objetos es debida a la cantidad que para este fin ha dedicado el Ayuntamiento. Al acto acudió mucha gente.

La presidencia en los toros.

Sigue en pie el conflicto creado con motivo de quién ha de presidir las corridas de toros. Parece que todos los concejales se niegan a presidirlas. En vista de esto, el gobernador ha ordenado de oficio al alcalde que las presida, diciéndole que siempre fué tolerante con el Ayuntamiento, pero que ahora no puede serlo.

El concurso de orfeones

Se ha enviado una orden al capitán general de Burgos para que facilite 250 camas para los alojamientos de los orfeones...

La "Nautilus,"

Se ha recibido en el ministerio de Estado un telegrama para que se le entregue al ministro de Marina...

La Princesa

La Princesa de Asturias ha paseado esta tarde por el camino de Zarauz.

LA REINA EN AUSTRIA

Vienna 7.—La Reina y la Infanta de España han llegado a las nueve de la mañana...

Les acompañaban el duque de Sotomayor y la duquesa de San Carlos.

No ha habido recepción oficial porque la Reina viajaba de incógnito.

Doña María Cristina y la Infanta María Teresa fueron directamente al convento de Capuchinos para visitar la cripta de la familia imperial...

Luego oyeron misa en la misma iglesia, terminada la cual se trasladaron a su hospedaje en el palacio del archiduque Federico.

Después de almorzar en el palacio del archiduque Federico, la Reina, la Infanta y las demás personas de su familia pasaron en coche por el Prater...

A las siete han vuelto a Baden las augustas viajeras en compañía de la archiduquesa Isabel.

Los archiduques Federico y Carlos Esteban y las archiduquesas María Teresa, Isabella y Mariana marcharán esta noche ó mañana a sus habituales residencias.

La Reina y la Infanta irán a Gmunden el día 18.

Los sucesos de la Coruña

Obreros indultados

Coruña 7.—Ha producido gran regocijo entre la clase obrera el indulto de sus compañeros que fueron sentenciados por los sucesos de Mayo.

Hoy fué puesto en libertad el obrero Manuel Mesquera Morano, que estaba cumpliendo seis años de prisión correccional en el penal de Ortigueira.

Hoy salió del penal de Burgos el compañero Juan Cebrián García, condenado a doce años.

Mañana saldrá del penal de Santoña el obrero Venancio González Escotrola, que cumplía veinte años.

LOS EMPLEADOS

del ferrocarril de Orense a Vigo

Detalles del arreglo

Vigo 7.—La Sociedad Unión ferroviaria ha aceptado las bases propuestas al ministro de Obras públicas por el gobernador de la provincia para solucionar el conflicto suscitado por los obreros y empleados en el ferrocarril de Vigo a Montfioz.

Quedan suprimidas las multas, que serán sustituidas por amonestación, postergación y baja en el servicio.

Se crea un Montepío de acuerdo con las proposiciones de los empleados. El Gobierno no se reserva la facultad de intervenir en los exámenes para el nombramiento de empleados idóneos.

Se concede aumento de sueldo a determinados obreros y a los empleados del Gobierno. Se procurará un acuerdo entre la empresa y la comisión técnica para subsanar las deficiencias del servicio.

El ministro ofrece garantías para impedir que la Compañía ejerza represalias contra los empleados, después de solucionada la huelga.

La temperatura del frito

Sevilla 7.—El calor es insostenible. La temperatura de hoy excede a toda ponderación.

A las tres de la tarde el termómetro, al sol, ha marcado 52 grados.

Los salineros de San Fernando

San Fernando 7.—En el tren de la tarde llegó el gobernador civil, con objeto de zanjar el conflicto salinero, que se ha reproducido por negarse los obreros a cargar sal en las salinas que no labran este año.

Citó a los obreros y los patronos para celebrar una conferencia. Esta ha sido larga y borrascosa. No fué posible llegar a un acuerdo.

Se convino nombrar una comisión mixta de obreros y patronos, que el lunes conferenciará con el gobernador.

Cuando el gobernador llegó a la estación fué objeto de un entusiasta recibimiento por parte de las comisiones de obreros que le esperaban, y otro tanto sucedió a su entrada en el palacio municipal.

La Asamblea de alcaldes castellanos

Santander 7.—En la Asamblea de alcaldes, después de elocuentes discursos de los de Valladolid, Villalón, Santander, Zamora y Segovia, se aprobó el cuestionario de asuntos a gestionar de los Gobiernos, que abarca la descentralización administrativa, la unificación de las tarifas de ferrocarriles, el abaratamiento de los transportes de abono y de minerales, la protección a la ganadería restableciendo las vías pecuarias, la reforma del impuesto de Consumos mediante una revisión de las tarifas y la creación del Sanatorio de físicos en la región castellana.

La Asamblea ha procedido a la aprobación de las bases que han de servir para la redacción del reglamento de la Asociación de Ayuntamientos castellanos.

La primera base es que usando los derechos que le concede la ley municipal a los Ayuntamientos de las provincias castellanas, se asocien para la defensa y fomento de cuanto interés a todas y cada una de ellas.

Se establece una Junta central compuesta de los representantes de cada provincia.

En la capital de la provincia se constituirá una Junta, compuesta del alcalde y una representación de los partidos judiciales.

Los alcaldes acordaron dirigir al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

Alcaldes castellanos, reunidos en Asamblea celebrada en esta ciudad, saludan a V. E. respetuosamente y le ruegan sea pronto un hecho la descentralización municipal prometida, tan necesaria para la prosperidad nacional.

Venecia hundiéndose

Roma 7.—Ayer se sintió en Venecia un ligero temblor de tierra.

Continúa inclinándose más de día en día el campanario de San Esteban. Se teme que se derrumbe de un momento a otro. Todo el mundo está persuadido de que es imposible evitar su ruina.

Han sido desalojadas las casas inmediatas, quedando treinta familias sin hogar.

Una considerable muchedumbre se estaciona constantemente en las cercanías del campanario para presenciar la caída.

No se podrá salvar la campana, que fué llevada de Constantinopla por el famoso dux Francisco Morosini.

También se encuentra en mal estado la antigua iglesia de San Juan y San Pablo, y aun cuando no ofrece peligro inmediato, ha sido cerrada temporalmente.

La insurrección en Macedonia

Vienna 7.—Dicen de Belgrado que las partidas de insurrectos han tenido varios encuentros con los gendarmes turcos en los alrededores de Salónica.

Se teme que los insurrectos se apoderen de los extranjeros.

Los cónsules han recibido orden de sus respectivos gobiernos para salir de Salónica sin participárselo al valí (gobernador).

Aún es mucho más grave la situación en el Vilayet de Monastir, donde la insurrección aumenta.

Sociedad Española de Higiene

Se ha publicado el programa de premios acordado por esta benemérita Asociación para el curso de 1902.

Cinco son los que se anuncian, con sus correspondientes accésits: uno del Sr. Fernández Caro, otro de la señora viuda de Llorante, dos de D. Javier Ugarte y otro de don Alfonso González. Los cuatro primeros consisten en diploma de socio correspondiente, si el autor no pertenece a la Sociedad, y la suma de 500 pesetas; el quinto en 1.000 pesetas y el diploma.

De los temas y demás condiciones del concurso podrán enterarse los aspirantes en la secretaría de la Asociación.

RESTOS

de una escuadra española

Paris 7.—El periódico belga "La Reforme" consagra un recuerdo a la escuadra española hundida en el mar delante de Santiago de Cuba.

Dice que los gloriosos restos de aquellos buques, que costaron a España más de cien millones de francos, son extraídos del fondo del mar por una compañía yankee y vendidos como hierro viejo a una fábrica de fundición de Filadelfia.—Fabra.

DE VIAJE

Han salido de Madrid: D. Alejandro Sanmartín y el general Escarrián y sus hijas Isabel y María Luisa; para Burgos, el Sr. Bargés y Montenegro; para Saint Pierre (Irlanda), don Manuel Gómez Acebo y Vázquez; para el Sardinero, D. Ambrosio Hurtado de Mendoza, con objeto de pasar una temporada al lado de su tío, el ilustre novelista D. Benito Pérez Galdós; para Hendaya, con dirección a diferentes puntos, la condesa viuda de Campo Alange y sus hijos, D. Pedro Gavira, D. Balbino Fernández, el marqués de Montesa, Sres. de O'Ryan y coronel Guillerna; para Galicia, el arquitecto D. Vicente Lampré; para Biarritz, el extirpador de la Tabacalera D. José de Cárdenas y las señoras María Montero y Ramona y Trinidad Peralver, hermanas de la marquesa viuda de Amboage; para Bilbao, el vicepresidente del Congreso D. Antonio López Muñoz; para Barcelona, D. A. Ferreras; para Soría, don Felipe H. Calonge; para Montfort, D. Manuel Colmeiro; para París, el marqués de Molins; para Zaragoza, el conde de Aguilera; para Inestillas; para Cauterets, el duque de Denia; para diversos puntos, D. Cándido Lara; para Sobrón, la señora viuda de don Arturo Bargés y el reverendo padre Francisco Garzón; para Santander, D. Antonio Maura; para Cartagena, D. Antonio Nieto; para Avila, D. Francisco Santa Cruz; para Fuenterabía, el señor conde de Bolsoacain.

De Villafraña se ha trasladado a San Sebastián el señor marqués de Valmediano.

NOTICIAS

Destitución de un virrey chino

Paris 7.—Telegrafía de Pekín que a consecuencia de una enérgica protesta del cuerpo diplomático contra el virrey de la provincia de Szei-Chouen, éste ha sido destituido, reemplazándole en dicho cargo el gobernador de Chansi, recientemente nombrado.

Registro de caballos de pura raza

Hemos recibido dos ejemplares del Registro matrícula de caballos de pura sangre nacidos ó importados en España, publicado por el Stud book español.

Damos las gracias al secretario de dicho Registro por su atención al remitirnoslos.

Rou San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Golpe en vago

En el momento de montar anoche un cabalero en el tranvía de la Puerta de Atocha, se acercó a él un sujeto, y saludándole con mucha cortesía se apoderó al mismo tiempo de la cartera que el caballero llevaba en un bolsillo interior de la americana.

Notó la maniobra la víctima y salió detrás del carterista, y viendo que entraba en una taberna de la calle de Atocha, entró tras él.

Ya sé por lo que viene usted. Tómese su cartera.

El individuo en cuestión la había registrado mientras huía, y vió no contenía más que dos tarjetas.

Una pareja de Seguridad que presencié el suceso detuvo momentos después al autor de la sustracción, que resultó ser conocido como carterista de profesión.

Las fiestas de Alicante

Alicante 7.—En la Plaza de Toros se ha celebrado el anunciado certamen musical ante una regular concurrencia.

Unicamente ha acudido la banda de Novelda, que optaba sin competidor al primer premio, y las bandas de Muchamiel y obra, que se disputaban el segundo.

El Jurado adjudicó el primer premio, de 8.000 pesetas, a la banda de Novelda; el se-

gundo, de 2.000, a la de Muchamiel, y el tercero, de 1.000, a la banda obrera de Alicante.

Pésame

Ha fallecido en Valencia la señora doña Remedios Jerique de Pastor, hermana de nuestro querido compañero en la prensa D. José Jerique, ilustrado redactor del "Heraldo de Madrid", a quien enviamos nuestro sentido pésame.

De Cartagena

Cartagena 7.—Esta noche ha comenzado la "kermesse", que se celebra en las inmediaciones de la feria.

El festival se halla muy concurrido. En la tómbola figuran una infinidad de objetos, regalados por lo más selecto de esta sociedad y por la Real Familia.

Varias bandas de música amenizan el acto.

Esta noche se celebra también una verbena en el muelle.

Mañana se verificarán los juegos florales.

El conde de Aguiar

Telegrafían de Sevilla que ha fallecido D. Andrés Parladé, conde de Aguiar, muy estimado entre la aristocracia sevillana.

Con este motivo asistirán de luto distinguidísimas familias de Sevilla y de Málaga.

Intoxicación?

Un camarero llamado Casimiro, que presta sus servicios en una de las casetas de refrescos establecidas en la feria, púsose anoche repentinamente enfermo.

Conducido a la sucursal de la Casa de Socorro establecida en el Parque, fué auxiliado por los facultativos de guardia, quienes apreciaron hallábase el paciente en gravísimo estado, a causa de sufrir un envenenamiento.

El Juzgado no pudo recibir declaración al camarero, pues su estado le impedía hablar.

La condesa de la Cabaña

El 3 de los corrientes ha fallecido en su casa de la Cabaña de Silva (Olmedo), la condesa de este nombre.

Heredero de su título es su hijo D. Luis, vizconde de Garci-Grande, pues el primogénito, D. José, falleció há pocos años.

La condesa de la Cabaña de Silva era persona muy conocida y estimada en los círculos aristocráticos.

Enviamos nuestro sentido pésame a la distinguida familia de la finada.

El cólera en Egipto

Alejandro 7.—En esta capital se han registrado cinco nuevos casos de cólera.

Según noticias de El Cairo, ha habido allí 18 casos de la misma epidemia.

En libertad

Telegrafían de Barcelona que el Juzgado militar ha decretado la libertad de Joaquín Almasó, detenido en Berga como supuesto carlista.

La supuesta secuestrada.—Las detenciones en libertad.

Barcelona 7.—El Juzgado de la Universidad ha dictado auto de libertad a favor de Javier Aymerich y Carmen Arroyo, madrastra y hermanastras, respectivamente, de la supuesta secuestrada Mercedes Ferrán.

Los médicos tardarán todavía una semana en dar el informe definitivo acerca del estado de las facultades mentales de ésta.

Los alumnos de las Academias militares.

La asistencia de los alumnos de las Academias militares a las festividades reales que tuvieron lugar en el mes de Mayo próximo pasado en esta corte, con motivo de la declaración de mayor edad de S. M. el Rey, privó a aquéllos de un mes próximo de tiempo hábil para el repaso de las asignaturas que cursaban y de las que se han examinado en el mes de Julio anterior, por cuyas razones se suplica que, como gracia especial y por esta sola vez, se les conceda a todos los alumnos de las referidas Academias el derecho que tienen los que solo han perdido en una; es decir, que puedan volver a examinarse de todas aquéllas, bien en primeros de Septiembre ó en primeros de Octubre, si el tiempo que media entre el 15 de Julio a 1.º de Septiembre se creyera insuficiente para que puedan hacer con garantía de éxito el repaso de las referidas materias ó asignaturas.

Una comisión de padres de los alumnos de distintas Academias tienen a sus hijos en estas condiciones ó circunstancias, suplican desde las columnas de El Correo la concesión de esta gracia.

está asegurada y que la fuerza y poderío de Rusia son la mejor garantía de paz.

"La Gaceta de la Bolsa" habla de las buenas relaciones tradicionales de Rusia y Alemania, é indica que gracias a la entrevista de los soberanos tal vez se aligere a los pueblos de la enorme carga de la paz armada.

El "Diario de San Petersburgo" tributa elogios al Emperador Guillermo y muestra confianza en el mantenimiento de la paz.

Casi toda la prensa moscovita se expresa en el mismo sentido.

Banquete imperial

Berlin 8.—Un despacho de Revel dice que anoche se celebró un gran banquete a bordo del yate ruso "Standard", al cual asistieron los Emperadores de Rusia y Alemania, los príncipes y altos dignatarios.

Todos los buques se hallaban iluminados. El Zar entregó por la noche su retrato al gran Canciller Bulow y al conde de Eulenburg.

El Emperador Guillermo ha concedido condecoraciones al almirante ruso Triokoff y a varios dignatarios y oficiales.—Fabra.

La revolución en Haití

Nueva York 8.—Telegrafían de Cabo Haitiano que el ejército del Norte ha vuelto a apoderarse de la ciudad de San Miguel y Marmelade.

Una cox

Un joven de catorce años, llamado Francisco García Abril, fué curado esta mañana en la Casa de Socorro sucural de la Latina de una contusión grave en el vientre, que se la causó un caballo de una cox.

Incendio

La Guardia civil del vecino pueblo del Fresno de Torota comunica que ayer se inició un incendio en el sitio de aquel término conocido por "Cerros de Valmediano".

Se quemaron 50 fanegas de trigo y algunos pastos. No hubo desgracias personales. El origen del fuego fué casual.

Ministro que dimitte

Londres 8.—"The Times" anuncia que lord Hereford, canceller del ducado de Lancaster é individuo del gabinete, ha presentado la dimisión fundándola en motivos de salud.

Comisión de Murcia

Hoy ha llegado a Madrid la comisión del Ayuntamiento de Murcia que viene a secundar las gestiones de las comisiones de hurtanos que se hallan en esta corte.

Al salir ayer de Murcia se dieron vivas al Ayuntamiento y muera a la mezcla por los hurtanos.

Intento de suicidio

Desde el piso tercero de la casa núm. 27 de la calle del Calvario, se arrojó esta mañana a la calle una joven de veinticinco años, llamada J. L. M.

En gravísimo estado fué trasladada a la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

La carencia de recursos parece ser que fué el móvil que indujo a la infeliz a realizar tan desesperado acto.

La salud en San Sebastián

San Sebastián 8 (8 m.)—Enfermos existentes, 53.

Nuevos de ayer, 1. Defunciones 3, de afección cerebral, nefritis y colera infantil.

Incendios en Jaén

Telegrafía el gobernador de Jaén que según le participa el comandante del puesto de la Guardia civil de Carolina, el día 5 del actual se inició un incendio en la dehesa del Horquillo, de aquel término municipal, quedando extinguido a las seis horas. El terreno recorrido por el incendio asediado a 788 fanegas, calculándose las pérdidas en unas 1.000 pesetas.

No han ocurrido desgracias personales. El autor del siniestro, Francisco Fábrega Noguera, ha sido entregado al Juzgado.

También en la sierra Propios, del término de Jaén, hubo un incendio que puede considerarse extinguido por completo.

Como precaución, sigue allí algún personal para apagar algunos focos que puedan reproducirse.

La peste en Odessa

"La Gaceta" publica hoy un aviso de la dirección general de Sanidad, anunciando que según comunica el cónsul de España en Odessa, el día 5 del actual han ocurrido en dicho punto dos casos de peste bubónica.

Vapor correo

Colombo 8.—El vapor correo "Alicante" de la Compañía Trasatlántica, ha salido de este puerto para Singapur.

El catolicismo en Alemania

El periódico católico "Germania" habla de los progresos obtenidos por el catolicismo en Alemania.

La última estadística del Imperio arroja más de 20.000.000 de católicos y 35.000.000 de protestantes.

Una desgracia

Vitoria 8.—El joven de diez años José Gayo, hijo de Gamersindo y Petra, vecinos de esta capital, que se hallaba esta mañana apacentando unas caballerías de la propiedad de sus padres en las cercanías de esta ciudad, ha sido arrastrado por los citados animales, a los que mantenía sujetos con una cuerda que al propio tiempo ceñía su cuerpo.

El desgraciado quedó destruido.

El "Cardenal Cisneros,"

Pruebas de velocidad

Ferrol 8 (240 t.)

Se han verificado las pruebas de velocidad del crucero "Cardenal Cisneros".

El buque ha andado a tiro natural 18 millas por hora, lo cual se considera como un éxito.

En breve se realizarán las pruebas oficiales definitivas.—Mencheta.

Niño envenenado

Un droguero y su dependiente detenidos

Esta tarde han sido conducidos al Juzgado de guardia Bartolomé Baeza, dueño de la droguería que hay en la casa núm. 11 de la calle de Embajadores, y su dependiente, Leonardo Sebastián.

La causa de su detención es el haberse equivocado al despachar una receta en la que se pedía aceite de almendras dulces, dando en su lugar "divana", ó sea aceite de almendras amargas, que es un veneno activo.

La medicina era para un niño de tres meses, llamado Gregorio García, el cual falleció a los pocos momentos de haberle su madre administrado la poción.

DE BARCELONA

Sesión borrascosa en el Ayuntamiento.—Periódico denunciado

Barcelona 8 (1240 tarde)

A las cinco de la mañana terminó la sesión del Ayuntamiento empezada ayer tarde.

EDICION DE LA NOCHE

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

Presidida por el Sr. Aguilera, se ha celebrado a primera hora de la mañana la sesión ordinaria, siendo aprobados sin discusión los dieciocho asuntos que figuraban en el orden del día.

Entre los dictámenes aprobados, figuraban los informes favorables de los proyectos de tranvías de los Cuatro Caminos al Hipódromo, y desde la línea que une la vía del ferrocarril Metropolitano con las cocheras que han de construirse en el paseo de Ronda.

También se aprobó la lista de la compañía que ha de actuar en el teatro Español durante la temporada próxima.

Pasaron a la comisión para su estudio dos proposiciones del Sr. Arcas, para que se adopten medidas sanitarias relativas a lavado de ropas de enfermos en los lavaderos particulares a fin de evitar contagio, y proponiendo medidas relacionadas con el servicio de recogida de perros, estableciendo que dicha recogida se haga todo el año, y que los animales que no sean reclamados se destinen a la experimentación médica.

El Sr. Baeza pidió se lleven cuanto antes a conocimiento del Ayuntamiento el expediente relativo a las defraudaciones de los derechos de mercado, y que se lleve a efecto la demolición del barrio de las Injurias.

El señor alcalde prometió al Sr. Baeza que procurará complacerle en ambos asuntos.

Junta municipal

Terminada la sesión ordinaria, reunióse la Junta de asociados, sancionándose, sin discusión, tres acuerdos municipales.

Púsose a discusión otro proponiendo el aumento en los tipos de adendo de algunas especies gravadas por el impuesto de Consumos.

Piden quede el asunto sobre la mesa los Sres. De Gabriel, Píera y Bas, y defienden la urgencia los Sres. Aguilera y Pérez de Soto, acordándose lo primero por 24 votos contra 20. El Sr. Aguilera fué partidario también, para no prejuzgar la cuestión, de que quedara sobre la mesa.

El Sr. Bas pide que se una al expediente de la supresión de la décima de consumos.

El Sr. Estelat, a su vez, pide se una también al expediente el artículo publicado por el Sr. Bas en "El Imparcial" de ayer, que estima lleno de errores.

El señor marqués de Tovar quiere de que los concejales Sres. Bas y Aguilera hayan oído a la prensa para ventilar asuntos que pueden y deben resolverse en el Ayuntamiento.

Los Sres. Aguilera y Bas explican las razones de haber acudido a la prensa.

El Sr. Noguera pidió a los asociados estudio bien este asunto.

El Sr. Gutich interviene también, censurando la conducta del Sr. Bas, y con este motivo se produce un vivísimo incidente, que corta la presidencia levantando la sesión.

Mensaje del rey de Inglaterra

Londres 8.—Los periódicos de esta mañana publican el Mensaje que Eduardo VII ha dirigido a la nación británica.

Dicho importante documento se resume así:

"En vísperas de mi coronación no puedo menos de expresar mi profundo agradecimiento a los leales súbditos por las muestras de simpatía que me han dado durante mi enfermedad, la cual ocasionó un contratiempo que soportaron con tranquila resignación y confianza.

Las rogativas del pueblo para implorar mi restablecimiento fueron oídas por la Divina Providencia, la cual conserva mi vida para que pueda cumplir los importantes deberes que me impone mi misión de soberano de un grande imperio.—Fabra.

El empréstito cubano

Nueva York 8.—El Heraldo de Nueva York dice que el gobierno cubano no contratará en Europa el empréstito de cuatro millones de pesos fuertes, ante el temor de que esto p

Entre los concejales republicanos y católicos se sostuvo una discusión empañadísima sobre las subvenciones a los establecimientos benéficos, promoviendo algunos tumultos entre el público.

El manicomio de San Baudilio de Llobregat.

El gobernador civil, acompañado de una comisión facultativa, ha practicado una visita de inspección al manicomio de San Baudilio de Llobregat.

D. Antonio Cánovas del Castillo

Hoy hace cinco años que fué asesinado en Santa Agueda D. Antonio Cánovas del Castillo.

EL VIAJE DEL REY

Visita a San Isidoro y a los cuarteles

Signe la animación. A las doce se verificó el banquete oficial en la Diputación, al cual están invitadas solamente las autoridades.

El extraordinario del Heraldo de León ha gustado mucho.

El Rey ha visitado San Isidoro, los cuarteles y la Papelera.

En el Panteón de los Reyes examinó las reliquias. S. M. se muestra muy satisfecho del recibimiento que se le hace.

Más detalles.—Visita a la fábrica papelera.—Palabras del Rey y del ministro de Agricultura.—Para los pobres.—Disgusto de los diputados liberales.

El Rey ha visitado detenidamente el Panteón de reyes y la Biblioteca.

Descubrióse en aquí el sepulcro de doña Sancha, para que S. M. viese la momia. El Rey se fijó en ella, y exclamó:

—Está como la de San Isidro. Al entrar en San Isidoro y al salir S. M. fué vitoreado con entusiasmo.

Después de esta visita, el Rey y su comitiva fueron a ver la fábrica de papel.

Una comisión de obreros entregó a don Alfonso XIII un Mensaje de felicitación. Su majestad contestó a este saludo manifestando que en todos los momentos aconsejará

al Gobierno que conceda protección a la clase obrera.

El ministro de Agricultura pronunció seguidamente algunas palabras, afirmando que el Gobierno, inspirándose en los deseos del Rey, dedicará preferente atención a los obreros y a las clases necesitadas.

El Rey, acompañado por el Sr. Merino, visitó luego los talleres de maquinaria.

Tanto a la entrada en la fábrica, como a la salida, la multitud, que se había reunido en las calles, acogió al Rey con entusiastas aclamaciones.

S. M. ha entregado 2.500 pesetas para los pobres.

Los diputados a Cortes liberales muestran disgusto porque no se les ha invitado al banquete de hoy. Propónense telegrafiar al presidente del Congreso, señor marqués de la Vega de Armijo, protestando de esta desconsideración en nombre del prestigio de la Representación nacional.

A las dos de la tarde regresarán a Oviedo el Rey y su comitiva.—A.

Salida de León

(Telegrama oficial)

León 8.—Gobernador a ministro: S. M. visitó esta mañana la Colegiata, San Isidoro, la Papelera leonesa y el cuartel de infantería.

En este momento, dos tarde, sale tren real dirección Asturias. Voy en él hasta límite provincia.

Despedida ha sido una verdadera ovación tan entusiasta como la llegada.

Balance del día

Las noticias de la permanencia del Rey en León, que por separado publicamos, contienen detalles interesantes, entre los cuales merece ser citado especialmente el relativo a la participación de los obreros de las minas en las manifestaciones de adhesión entusiasta tributadas al Rey.

El recibimiento hecho al Soberano por la histórica ciudad ha superado, según unánime afirmación de los corresponsales, los cálculos más optimistas.

A las dos ha salido la regia comitiva para Oviedo.

Mañana será la visita a Tubaia.

Parece que ha producido bastante disgusto entre los diputados liberales que en León acudieron a recibir al Rey, la exclusión que de ellos se hizo al organizar el banquete con que fué obsequiado S. M., calificándose también de poco oportuna la resolución de no conceder al alcalde, que, no obstante sus ideas republicanas, había acudido como representante del pueblo de León a recibir al Rey, un puesto en el coche real.

Aunque en nada afectan estos detalles al buen éxito del viaje del Rey, como los corresponsales llaman sobre ellos la atención, han sido objeto de algunos comentarios.

Por lo demás, tratase en definitiva de disgustos que, como en un principio

hemos dicho, son inevitables en fiestas de esta índole, y de los cuales nadie se acuerda a las veinticuatro horas.

Mañana llegarán a Madrid procedentes de San Sebastián y de Mondariz respectivamente, los ministros de Estado y Gracia y Justicia, y el domingo ó el lunes creese que regresará el de Obras públicas, celebrándose en seguida Consejo de ministros.

El Sr. Sagasta ha asistido hoy a su despacho oficial de la Presidencia donde ha recibido varias visitas.

Son verdaderamente tristísimos los detalles recibidos acerca de la catástrofe de Camargo.

El señor ministro de la Gobernación ha mandado abrir una información a fin de depurar las responsabilidades a que haya lugar en el caso de que por negligencia se haya producido tan terrible suceso.

Las últimas noticias de la salud del rey de Inglaterra son en extremo satisfactorias, creyéndose que mañana podrá realizarse sin inconveniente la anunciada ceremonia de la coronación.

CHARADA

No le prima dos dos cinco, cinco se's que le haga daño; ayer comió unos pepinos y se fué a beber al caño. El pantalón de tres cinco métele ya en el baul, pues para ir al trabajo me basta con el azul. Anteayer en el taller se armó la gran discusión sobre teatros y toros, y terció en ella Ramón. Es un hombre que me gusta, porque da buenas razones y por la forma tan todo con que trata las cuestiones. (La cuarta no la he nombrado, y aquí diré que, delante de dos vocales, contiene una letra consonante.)

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

Solución a la charada anterior SA BA TA RIO

CURIOSIDADES

Producción de la lluvia

Para averiguar si era posible hacer que lloviera en tiempo seco, el ministerio de Agricultura de los Estados Unidos comisionó a Mr. Myers, especialista en globos, para que fuera a Tepas durante la estación más seca y calurosa a hacer alguna experiencia. De éstas, la más notable fué la siguiente: Se elevó a una altura de 1.600 a 1.700 metros un globo de cerca de cuatro metros de diámetro, lleno de 300 metros cúbicos de una mezcla de oxígeno e hidrógeno, la cual se hizo explotar por medio de la electricidad. El resultado fué tal como se esperaba, y a los pocos minutos sobrevino una lluvia abundante que empapó bien la tierra durante tres cuartos de hora. Este importante descubrimiento, del que hace tiempo se venía hablando, puede ser en ciertos países de una importancia incalculable. La Naturaleza, sorda al que pide, atiende siempre al que reclama con energía.

Depósito monstro

Se acaba de terminar en Romasnovu por cuenta de la Confederación suiza un depósito para alcohol de dimensiones extraordinarias. Es, en efecto, tan grande como un salón de espectáculo que pudiera contener 500 espectadores.

Este depósito mide 20 metros de diámetro y pesa 110.000 kilogramos. Es de palastro. Sus paredes, comprendiendo ocho pisos superpuestos, tienen un espesor que varía de tres a doce centímetros.

Para probar este depósito gigante se llenó de agua tomada del lago de Constanza por medio de una bomba de fuerza de 30 caballos, que tuvo que trabajar durante veinticuatro horas.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 3 DE AGOSTO 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 7, Día 8, Diferen.º. Rows include 400 interior, 500 amortizab, and various foreign exchange rates for Paris and London.

72'32.—Barcelona, fin mes, 72'22.—París, 4 por 100 exterior, 80'92.—Renta francesa, 00'00.

Bolsa de Barcelona

Interior, 72'25.—Empréstito, 93'40.—Carpetas, 93'90.—Nortes, 51'05.—Alicantes, 80'55.—Orenses, 28'95.—Colonial, 00'00.—Mercantil, 84'55.—Arnds.

(De la Agencia Fabra)

París 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 80'95.—6 por 100 francés, 100'82.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 21º sobre 0. A las doce de la tarde, 31º sobre 0. A las cuatro, 28º sobre 0. La máxima fué de 34º sobre 0. La mínima de 18º sobre 0. El barómetro marca 708.—Variable.

CULTOS

Santo de mañana.—San Román, soldado; San Julián y San Domiciano. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Lorenzo, donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el señor cura, y por la tarde solemnemente vísperas de su Titular con asistencia del cabildo de señores curas párrocos.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDÍN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—20.º de abono.—(2.ª serie).—La Favorita. Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Wad-Ras. Entrada, 1 peseta. EL DORADO.—A las 9.—Enseñanza libre.—A las 10.—Las grandes cortesanas.—A las 11.—San Juan de Luz.—A las 12.—Las grandes cortesanas.

IMPRESA DE EL CORREO

tanto se divierte en vuestra casa, que me olvida.

—En mi casa no hay diversiones, Margarita; es una reunión de gente muy formal.

—Precisamente entre esa gente es como él se divierte; pero podréis hacerme creer que no van damas a vuestra casa?

—Os han engañado; a mi casa no viene ninguna mujer.

—¿Aunque así sea, estáis vos, que valéis por ciento!

—Sois muy amable; pero creo que no estaréis celosa de mí.

Margarita miró a la marquesa como con terror, y después inclinó sus ojos ante la mirada limpia y serena de Cesarina. Entonces cayó de rodillas, y besando sus manos, murmuró:

—¡Hermosa señora, vos sois mi ángel bueno sobre la tierra! Vos me habéis casado, porque estoy segura de que os lo debo a vos; os debo además la vida de mi hijo, su hermosura, que quizá sin vuestros cuidados hubiera perdido, y nunca olvidaré cómo le habéis asistido sin temor a esa horrible enfermedad. ¡Oh! verdaderamente sois un ángel, y en vano querría deciros cuánto os amo; pero eso no me impide tener celos de vos. Vos estáis joven como a los dieciséis años, mientras que yo he perdido casi mi hermosura. Vos tenéis para aparecer más bella que los ángeles, que yo ni aun sabría llevar, aunque los tuviera. Cuando me pongo sencillamente un lazo en el cabello, Pablo es el primero que me dice:

—¡Quítate eso; estás mejor con tu cabello solo.

Pero mi pobre cabello se cae; he perdido ya más de la mitad, y si como todas las demás me pusiera una moña pos-

tiza, segura estoy de que Pablo se burlaría de mí y me diría:

—Quítate eso; si yo te quiero a ti, no por la hermosura, sino por el corazón.

Y esto es verdad; ya no me quiere por mi casa; se ha acostumbrado a verla, y me profesa un cariño amistoso, que bastaría a hacerme feliz, si yo creyera que Pablo no era capaz de sentir el amor. El lo asegura; él dice que no comprende cómo puede un hombre entregarse a una mujer sólo porque tiene ojos hermosos y un vestido rico.

—¡Creo—murmuró Cesarina sonriendo de una manera extraña—que os dice la verdad!

—Sí, pero eso no quita que cuando está al lado de una persona de buenos ojos, de ricos vestidos, y además amable y buena, él se muestra elocuente, entusiasta, como puede estar cualquier hombre al lado de una mujer. Bien creo que no os amaré con una pasión vehemente; esto es lo que yo me digo todas las noches cuando él está en vuestra casa y yo esperándole.

—Hacéis mal en decir ni aun eso—murmuró Cesarina sin otra emoción que un visible disgusto;—posible es que no tengáis conciencia, ni respeto a las cosas más santas. ¿Creéis que si vuestro marido tuviera una inclinación por mí yo no la hubiera notado?

—Quizá no. No os enfadéis conmigo; pero Pablo es tan extraño, tan diferente de los demás hombres! Hay muchos que no valen lo que él; pero son más francos, dejan ver sus impresiones, mientras que Pablo con su talento, su valor y su paciencia, todo lo calla, no deja comprender nada.

—Me parece—repuso Cesarina con una ironía de que Margarita no se apercibió,—que queréis como hacer una alusión al pasado, y parece que poniendo a

cia, y Cesarina le rogó que trajese a Margarita; pero Pablo se opuso, exclamando:

—Margarita es demasiado impresionante y no tiene experiencia bastante para salir de la esfera en que se encuentra dichosa.

En la primavera, Pablo, cuya posición mejoraba cada día, pudo alquilar a una media hora de París una linda casa de campo donde su mujer y su hijo vivían en compañía de madame Peron y él iba todas las noches y volvía todas las mañanas: antes de partir dejaba regado su pequeño cuadro de plantas que tenía el placer de cultivar por sí mismo, siendo su única ambición poseer una hectárea de tierra, contando comprar para el año siguiente aquella que ahora tenía en arrendamiento.

Salía de su trabajo a las cinco, comía en París, venía a vernos, y en cuanto daban las nueve, por interesante que fuera la conversación pendiente, desaparecía para tomar el tren que le transportaba a los brazos de su familia.

Algunas veces aceptaba la comida con nosotras y algunas otras personas de las que frecuentaban la casa con más intimidad.

Un día de estos que le esperábamos recibí un billete suyo concebido en estos términos:

«Estoy aterrado, tía; Margarita me envía a decir que Pedro está malo; no puedo ir, disculpadme con la señora marquesa.»

—Toma mi carruaje,—me dijo Cesarina al saberlo,—ve a casa de mi médico y llévale a casa de tu sobrino. Yo te acompañaría si no esperase gente, pero llévate a Bertrand, y él irá a la botica, ¡a cuánto necesitéis!

Así lo hice y encontré al niño gravemente enfermo, a Pablo casi desespera-

do y a Margarita medio loca: el médico de la localidad que había sido avisado, se entendió con el que yo llevaba y estuvieron conformes en que el niño estaba atacado de la viruela; le hicieron las prescripciones de costumbre y se retiraron sin darnos grandes esperanzas de curación.

Permanecimos todos consternados en torno del enfermo, y Cesarina se nos presentó a las diez, aún vestida como le había estado en su salón: hermosa y llevando la esperanza en su sonrisa.

Instalóse a nuestro lado y rogó a Pablo y a Margarita que nos dejases velar al niño, retirándose ellos a descansar, porque decía que la estancia era demasiado pequeña para aglomerar gente.

Desnudóse, se puso una bata que llevaba prevenida, instalóse junto al lecho y allí estuvo toda la noche y todo el día siguiente hasta que el niño estuvo fuera de peligro.

Estuvo verdaderamente admirable, y Pablo, como nosotros, tuvo que aceptar su autoridad. Había entrado en aquella casa, que dominaba el terror, como un presagio de esperanza, y en efecto, nos la comunicó y nos dió la presencia de ánimo, la confianza para conjurar el mal, y cuando nos dejó éramos dichosos y bendecíamos su intervención providencial.

Yo tuve que permanecer aún algunos días para cuidar a Margarita, que con la inquietud y el pesar había caído enferma a su vez. Cesarina volvió a verla, reanimó su espíritu conturbado y le manifestó un interés que envejeció a Margarita.

Tranquilizó a Pablo, que apenas libre de un cuidado, caía en otro; y se hizo simpática a Mad. Peron, con quien hablaba de las cosas más vulgares en un

SUIZA EN ESPAÑA

Coto redondo del Monasterio Residencia de Piedra 14 cascadas.—Grandes arboledas.—Grutas.—Lagos. Parques y Verges

Temperatura máxima 24° centígrados en la carieula

Aguas minero-medicinales para la dispepsia, el hígado, etc. Ambiente muy seco.—SANATORIO

Médico: Dr. DON JORGE PERRON

Viajes á precios reducidos de Madrid, Valladolid, Zaragoza y Barcelona á PIEDRA, en combinación con el ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante.—Más detalles en las estaciones de esta Compañía.

Buena fonda.—Precios económicos

Para más informes dirigirse al Sr. Arrendatario del Hotel Residencia de Piedra, D. Mariano Ayeto, por Albama de Aragón, Residencia de Piedra.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.

Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Cubos y baños galvanizados.

Lateria para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Ligeradora la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías pues todos los comunicantes aseveran que la Zarpaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CATALUÑA

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 25 de Agosto saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

MONTSERRAT

directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 16 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Agosto saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cadiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

ELIXIR

CURACION CIERTA
ENFERMEDADES DE ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesos del Estomago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la
Papaína TROUETTE

(Pepsina Vegetal)
UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET,
163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

PERRET

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apropiado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de oro



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarreas.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

FERROCARRILES ELÉCTRICOS

Con Patente de Invención número 16.075, expedida el 28 de Agosto de 1894, por VEINTE años, á Messrs. E. H. JOHNSON y R. LUNDELL, residentes en Nueva York, Estados Unidos de América. Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d. Madrid

"LOS TIROLESES,"

Empresa anunciadora

Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.—Anuncios en teatros, villas, medianerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pidanse tarifas á las oficinas

Conde de Romanones

(antes Barrienneve), núms. 7 y 9, entresuelo.

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Bouf

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA,

Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario. Alcalá, 6 y 8, ent.º—Teléfono 517.—Madrid

Linimento Genuau

Para los caballos Solo esta precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinces, alcañes, moletas, esparavanes, alifanes, sobrehueros, hojadelatas, etc.—Revelativo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Genuau, 276, rue St-Honoré, París.

Bronquitis, tisis, catarros, curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier. —22, Plaza de la Madeleine, 22, París.

QUINTA EN VENTA

O ALQUILER A un KILOMETRO de PONTEVEDRA, con buena casa, cochera y extensa huerta con frutales, etc.—Informes: Santa Bárbara, 7, dup.º 3.º, centro derecha, de 3 á 5 de la tarde.

LAS VERDADERAS PASTILLAS con Sales Naturales extraídas de las Aguas Minerales de

VICHY

se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la COMPAÑIA ARRENDADORA DE VICHY.

Digestiones difíciles

Males de Estómago

ESTACION DE BAÑOS

Hotel 15 de Mayo hasta el 30 de Septiembre Baños, Duchas, Casino, Teatro

lenguaje que no parecía propio de aquella mujer superior.

Esta seducción se extendió hasta mí porque en nuestros diálogos no desmentía su conducta exterior, y hubo de persuadirme de que estaba curada de su orgullo y de su pasión. El reconocimiento de Pablo hacia ella tenía algo de sagrado, y una previsión del peligro me hubiera parecido un insulto para los dos.

Entretanto la marquesa había logrado lo que no consiguió Cesarina: mejorar la suerte de Pablo, porque sin que él lo sospechase hizo que su padre influyese en las relaciones de M. Latour, que á consecuencia de algunas pérdidas quería economizar gastos; y M. Dietrich, por el contrario, prestándole una suma importante, le arrastró á extender sus operaciones.

Como se vé, Cesarina les había dado pan y reposo, había sido enfermera de la madre y del hijo, y se había apoderado de la confianza y el afecto de todos. Aunque Pablo había jurado sustraerse á su solicitud, se había entregado, y lejos de sentirlo era dichoso por haberse dejado conquistar.

Una sola persona, confiada hasta entonces, Margarita, sin otra luz que su instinto, adivinó la fatalidad que la envolvía, y le fué doblemente amarga por lo mismo que adoraba á la marquesa y no la acusaba de nada; sus celos estallaron de una manera distinta de lo que habíamos esperado, y un día la encontré bañada en llanto; sus celos estallaron de una manera distinta de lo que habíamos esperado, y un día la encontré bañada en llanto, y aunque me resistí no tuve más remedio que oír sus quejas.

—Ya lo véis—me dijo,—me creíais dichosa y lo soy mucho menos que antes de este matrimonio tan deseado. Pablo, que tiene más tiempo para ocuparse de mí, cree hacerme un beneficio enseñán-

dome á razonar, y esto, por el contrario, me mata, porque comprendo cosas que yo no sospechaba, todas tristes, todas que me acusan ó me afligen; no me habla del bien ó del mal sin que yo recuerde el de mi pasado, que quisiera olvidar por lo mismo que ha de costarle la vida á Pablo, y casi costó la vida á otro hombre. Pablo es bueno, hoy estima al mismo que aborrecía antes; pero no me quiere bastante para consolarse de todos estos males que por mí ha sufrido. Ahora veo que no basta á una mujer ser hermosa y amar hasta el sacrificio á un hombre; es preciso también talento, instrucción para no aburrirse después. ¡Ah!, yo hasta ahora ignoraba eso; creía que debía ser feliz conmigo y con su hijo sin más que porque le amábamos y yo le decía:

—¿Con quién has de ser más feliz que con nosotros?

El no debía pensar lo contrario, porque me decía:

—Con nadie, y ya ves si soy feliz puesto que no os dejo más que para cumplir con mi trabajo.

Hoy podría comer todos los días con nosotros y no come ni hay quien le traiga ántes de las nueve á su casa; ya no va á acariciar á Pedro cuando está dormido, pero por la mañana se lo lleva al jardín y algunas veces le he sorprendido cubriéndole de besos y de lágrimas.

Si alguna vez he tratado de preguntarle, me responde siempre con la misma dulzura, pero con la misma me ríe por mi curiosidad. Yo canto, río, trabajo, hago cuanto puedo por distraerme, y todo va bien cuando el niño está despierto y puedo ocuparme de él; pero cuando eierra sus azules ojos, el cielo se nubla para mí. Mad. Feron se acuesta también temprano, porque Pablo me ha prohibido hacerle confidencias, y se abun-

re de mi silencio, y yo me quedo hasta que entra mi marido, que tarda dos horas que me parecen dos años.

No sé por qué esas dos horas que me roba, porque podría pasarlas á mi lado, me vuelven loca, me vuelven injusta. Sueño con desgracias imaginarias, y miro por la ventana, como si desde aquí pudiera mi vista salvar la distancia y penetrar lo que hace en París. Sé que va generalmente á veros y esto es natural, vos sois para él una madre; cuando vuelve le pregunto que si os ha visto y me dice que sí; él no miente jamás; lo pregunto que si ha visto á la marquesa, si estaba hermosa, si había gente en su casa, y á todo me dice que sí; y variando de conversación, me hace referirle todo lo que ha dicho el niño durante el día, y como parece tan dichoso al hablar de él, yo no me atrevo á hablarle de mí.

Algunas veces estoy pálida, llorosa, y él ni siquiera lo apercibe, ó si acaso, no pregunta por qué. ¡Ah! Os aseguro, tía, que soy muy desgraciada, y sin embargo no me atrevo á confesarle que me pesa la vida, que quisiera morir; teño darle un disgusto, aumentar el que tiene, porque tiene alguno, tía, no lo dudéis, ¡y quizá es aún más digno de compasión que yo!

Aquel día Margarita no me dejó entrever celos de la marquesa; pero otra vez ya se reveló más claramente á la misma Cesarina.

Habían pasado algunas semanas desde la enfermedad del niño. Cesarina iba á verla todos los domingos y pasaba con Pablo y conmigo una parte de aquel día que Pablo consagraba enteramente á su familia. En la semana había éste adquirido la costumbre de comer martes y sábados en el palacio Dietrich, así como de pasar una hora en nuestra

compañía todas las noches; éste era el gran pesar de Margarita, que yo encontraba injusto, y no quisé decir de él á Pablo ni una palabra, esperando que ella se reconociera y no trataría de encadenar tan estrechamente á un hombre que le había probado ciegamente su cariño.

Sin embargo, yo empezaba á alarmarme del abatimiento que en ella notaba, y aunque la marquesa lo apercibía igualmente, no la preguntaba, porque ella, mejor que nadie, conocía la causa de su pesar. Margarita tenía necesidad de ser preguntada como todos los niños que tienen un pesar, y no sabía ser feliz si no se ocupaban de ella.

Hablar de sí misma, ocuparse de ella, juzgarse, arrepentirse y volver á hacer lo mismo, tal era su vida; y desde que la Feron no era su confidente, y desde que Pablo se había casado con ella, encontrábase aislada y tempestad sorda se agitaba en su corazón. Un día que estábamos en su jardín y Pablo se había quedado fiera, rompió ya el dique y preguntó á Cesarina:

—¿Se ha divertido mucho anoche Pablo en vuestra casa, que no alcanzó el tren y no vino hasta las once y media, á pie y por senderos harto peligrosos?

—¡Como!—exclamé—¿habéis estado inquieta?

—¡Ya lo creo que lo he estado! ¡Un hombre solo y á pie por esos caminos donde no se encuentra un alma! Deberíais haberle hecho venir más pronto. Cuando no llega á la hora del tren, cada minuto que pasa se me figura un siglo.

—Hija mía—murmuró Cesarina con dulzura admirable;—ya lo procuraremos en adelante, y reñiremos á Beltrán cuando atraesen los relojes.

—Podríais adelantarlos—repuso Margarita siempre con acritud—porque